

МЕСЯЦ за МЕСЯЦЕМ

СЕНТЯБРЬ

В МИНУЩЕМ месяце команды высшей лиги провели (считая и две встречи 23-го тура, состоявшиеся 31 августа) 37 матчей. В них хозяева добились 15 побед при таком же количестве ничьих. На долю гостей пришлось 7 выигрышей. Если сравнить эти показатели с теми, которые были зафиксированы в таком же количестве матчей на старте чемпионата (соответственно 13, 13 и 11), то приходится констатировать, что в гостях на финишне первенства играть стало значительно труднее.

Выросло и количество ничьих. Особенно урожайным на них оказался последний тур месяца: из 9 матчей, 5 закончились с мирным результатом. В сентябре исчерпали лимит ничьих «Спартак», «Торпедо» и «Нефтех». К «Арарату», ростовскому СКА и «Черноморцу», уже давно несущим потери из-за пересхода ничейного лимита, прибавились тбилисское «Динамо», «Заря» и «Локомотив». Таким образом, уже половина команд высшей лиги находится в «центре», когда каждый матч требует полной выкладки сил и мастерства, играя быстрой и острой.

Победой над киевским «Динамо» закончил свои сентябрьские выступления «Спартак» и, отеснив соперника, занял первую ступеньку в турнирной таблице. И все же, на мой взгляд, шансы на золотые медали предпочтительнее у киевлян. Ведь любая ничья спартаковцев и тбилисцев в оставшихся 8 встречах будет равносильна поражению, а первая же ничья «Шахтера» исчерпает его лимит. У динамовцев же Киева в запасе три возможности свести важные для себя матчи к ничейному результату и приобрести за это очки.

Решающую роль может сыграть ничейный лимит и в судьбе команд, находящихся в нижней части турнирной таблицы. Семь матчей подряд не могла добыть и очка команда «Крылья Советов». Долгожданная победа пришла к ней в последние дни сентября. И сразу же у волновали шансы уйти из опасной зоны, подкрепленные тем, что их ничейный лимит далеко не исчерпан.

Только в сентябре «Крылья Советов» пополнились группой новых футболистов,

сразу же занявших места в основном составе. А. Багров, Р. Гильманов, С. Кузьмин и В. Кукин пришли в «Крылья Советов» из клубов второй лиги. А еще пятеро воспитанников были заявлены за команду в конце июня. Таким образом за короткий срок кубышевский клуб был основательно реконструирован. Благодаря этому «Крылья Советов» не только значительно помолодели, но и смогли изменить в лучшую сторону тактический рисунок игры. Хватит ли этих «пожарных» мер, чтобы сохранить за собой место в высшей лиге?

Среди тех, кто лихорадочно ищет пути усиления игры, находится и ростовский

честное слово, приглашение пусть и очень опытного 33-летнего мастера, который давно уже не выходил играть в составе команды мастеров, иначе, чем жестом отчаяния, не назовешь.

Недалеко от опасной зоны находится «Торпедо». Команду лихорадит с начала сезона. То она демонстрирует острую и содержательную игру, то показывает такой футбол, какой редко теперь увидишь и во второй лиге. И если в августе автозаводцы набрали 6 очков из 10 возможных, победив тогда «Спартак», московское «Динамо» и сыграв вничью с тбилисскими динамовцами, то в четырех сентябрьских матчах они довольствовались

возможных. Причем если в августе они забили всего один мяч, то в минувшем месяце записали на свой счет на четыре больше. Утверждать, однако, что качество игры команды резко улучшилось, по меньшей мере преждевременно. По мастерству динамовцы, пожалуй, не уступают никому из тех клубов, которые сейчас стоят выше их в таблице розыгрыша, но вот наладить устойчивую коллективную игру, в которой каждый может полностью раскрыть свои «лучшие качества», им удалось не очень часто. Судя по последним матчам, в команде стали не только лучше понимать, но и больше доверять друг другу.

ЧАСТО приходилось читать и слышать, что многие наши команды расчитывают не столько на свою инициативу, сколько на промахи соперников. Чего-то, а ошибок наши футболисты допускают столько, что только диву даешься тому, что их так редко за это

ляется острота его тактического мышления. Система паса — это система игры. Не потому ли, что в тренировках наши футболисты безразлично относятся к качеству выполнения передач, в игре ряда команд так четко просматривается бессистемность действий и так мало по-настоящему острых продолжений?

Сентябрь все же принес болельщикам немало интересных игр. Матч между киевским «Динамо» и «Спартаком» можно с уверенностью назвать кульминационным. В нем, как в фокусе, сконцентрировалась развернувшаяся ныне борьба двух направлений в нашем футболе — рационального, в основе которого лежит практицизм, и романтического, построенного на импровизации. Первый представляют киевляне, которые строят свою тактику, исходя из того, где они выступают — дома или в гостях, в какое время года — весной или осенью и т. п.

продолжают традиции своей команды, в которой выступали И. Нетто и Н. Симонян, С. Сальников и А. Парамонов, Н. Тищенко и А. Ильин... Сложно было соперникам разгадывать задачи, которые задавали им эти мастера. И соперникам нынешнего «Спартака» также несложно определять направления, по которым будут развиваться его атаки, предугадывать ходы, подсказанные интуицией и вдохновением.

Тактическая модель киевлян более жесткая, чем у «Спартака», и потому их комбинационные ходы легко разгадываются соперниками. Приведу один наиболее характерный пример. Если мяч попал к В. Лозинскому, то все знают, что немедленно состоится его рейд по флангу с последующей передачей в центр. Сейчас, кстати, в центре у киевлян нет игрока, способного выиграть у защитников единоборство в воздухе. А. Хапалис не силен в игре головой, а В. Колотов уже не поспевает во-

Не исключено, что в ней и родится что-то новое, отражающее специфику отечественного футбола, которое сможет полностью мобилизовать и раскрыть лучшие качества наших игроков.

Первую попытку найти это что-то новое, сочетая игроков различных систем, предпринял К. Бесков в сборной страны, которая выступала в Греции. Правда, в ней из-за травм не оказалось киевлян.

Нельзя утверждать, что эксперимент прошел удачно. Да, наша команда играла несколько лучше, чем прежде. Но, как известно, правомерность эксперимента в футболе определяется голами и очками. А их-то и не оказалось на счету новой сборной, которая, к сожалению, выбыла из дальнейшей борьбы за европейское первенство.

Международные игры в различных европейских кубках проводятся в сентябре и наши клубные команды. Динамовцы Киева и донецкий «Шахтер» выиграли у своих соперников из Болгарии и Монако. Но счет в обоих матчах (2:1) не гарантирует окончательной победы, так как и киевлянам, и горнякам придется сегодня играть на полях соперников, которые будут вести себя в окружении родных стен значительно агрессивнее.

2:1 — такой счет зафиксирован и в Англии, где тбилисские динамовцы встретились с «Ливерпулем». И здесь выиграли хозяева поля. Теперь тбилисцам, чтобы продолжить борьбу в Кубке европейских чемпионов, надо добиться победы дома. Сделать это можно, но трудно. И вот почему. Наши футболисты хорошо знакомы с умением зарубежных команд на чужих полях строить мощную оборону и быстро действовать в контратаках. Ради победы тбилисцам придется проявить мужество и волю, чтобы преодолеть очень жесткое сопротивление защитников «Ливерпуля» и вместе с тем ни на мгновение не упустить из-под контроля соперников, готовых к контратакам.

А. ЛЕОНТЬЕВ,
мастер спорта.

РОМАНТИКИ ПРОТИВ ПРАКТИКОВ

СКА. В минувшем месяце армейцы при двух поражениях добились победы и ничьих. Казалось бы, при таком положении дел руководители команды должны были провести коренную реконструкцию состава и игры, однако пока она ведется с оглядкой, не так быстро, как этого требует обстановка.

После спада, который характеризовал игру московского «Динамо» в августе, команда постепенно пошла в гору. Как и спартаковцы, динамовцы набрали в сентябре больше всех очков — 6 из 8

наказывают голом. Какой же тут расчет?

Особенно много ошибок допускается при передачах. Причем не при тех, которые обостряют ситуацию в атаке и делаются при жестком сопротивлении со стороны соперников, а при простых пасах, когда никто не мешает точно передать мяч партнеру. «Игра в пас», — уверял Б. Аркадьев, — это чисто тактический навык, поднимающий футбол до высот тактического искусства. В пасе каждого игрока прояв-

Спартаковцы придерживаются противоположных позиций, не отрицают в то же время необходимости планирования. Однако для них не столь важно, где и когда выступать, для них главное — игра.

Они играют в яркий и острый футбол, который позволяет им проявить свои лучшие качества во всех фазах игры.

Недавно в беседе с такими же, как и я, ветеранами футбола мы сошлись во мнении, что игра нынешнего «Спартака» имеет много общего с игрой команды московского «Динамо» сороковых годов, когда в ней блистали К. Бесков и В. Трофимов, В. Кацев и А. Малявин, В. Блинков и Л. Соловьев... И в то же время нынешние спартаковцы как бы

время выйти к «горячей точке».

Бесспорно, отсутствие О. Блохина и В. Веремеева отрицательно сказывается на игре киевского «Динамо». И все же команда может играть сильнее и лучше. Первый признак желания тренеров найти новое решение проблемы усиления игры уже замечен. Киевляне решили выдвинуть на острие атаки, на грани «вне игры» Хапалиса, способного быстро отрываться от опекуна и стремительно уходить от преследователей. Пока, правда, партнерам не удается найти с форвардом общий язык. Но это не значит, что опыт обретен на неудачу, ведь он еще не закончен.

И ТАК, в нынешнем чемпионате прослеживается борьба двух направлений.



Так обороняются практики... Шестеро игроков «Кайрата» встречают идущего в атаку полузащитника «Спартака» С. ШАВЛО. Фото С. Колганова.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША
ВЫСШАЯ ЛИГА
Положение на 3 октября

На своем поле	На чужом поле					О						
	И	В	Н	П	М							
«Спартак»	26	15	8	3	46—17	38	13	7	5	1	21—8	19
«Динамо» К	26	16	5	5	33—16	37	14	12	1	1	26—8	25
«Шахтер»	26	15	7	4	41—19	37	12	11	0	25	3—5	23
«Динамо» ТБ	26	14	10	2	38—16	36	13	10	3	0	25—5	22
«Зенит»	26	12	7	7	26—18	31	13	7	4	2	15—7	18
«Динамо» М	25	10	7	9	34—33	27	13	6	4	3	19—12	16
«Арарат»	26	9	12	5	32—24	26	14	6	8	0	20—9	17
«Пахтакор»	25	10	5	10	29—35	25	13	7	3	3	18—12	17
ЦСКА	26	7	9	10	31—28	25	12	4	4	4	14—12	12
«Черноморец»	26	6	8	12	23—31	20	13	5	4	4	14—11	13
«Торпедо»	26	6	6	14	21—34	18	13	3	4	6	12—16	10
«Кайрат»	26	5	11	10	32—42	18	14	2	8	4	15—12	9
«Локомотив»	26	5	8	13	20—35	18	13	4	3	6	15—18	11
«Заря»	26	4	9	13	28—44	16	12	3	5	4	16—11	11
СКА	26	4	13	9	27—42	16	13	4	7	2	14—11	13
«Крылья Советов»	26	6	2	18	15—44	14	13	5	0	8	8—23	10

На чужом поле	И	В	Н	П	М	О
13	8	3	2	25—9	19	12
12	4	4	4	7—8	12	14
14	4	6	4	16—18	14	13
13	4	7	2	13—11	14	13
13	5	3	5	11—11	13	13
13	4	3	6	15—21	11	9
13	3	2	8	8—15	8	12
12	3	4	5	13—15	9	12
12	3	2	7	11—12	8	13
14	5	3	6	17—16	13	13
13	5	6	9—8	18—16	9	13
13	3	4	6	11—15	10	13
13	1	4	8	7—19	6	12
12	3	3	6	16—22	8	13
13	1	5	7	5—17	7	13
14	1	4	9	12—26	5	14
13	0	6	7	13—31	3	13
13	1	2	10	7—21	4	13